

一年里的某个时候，世界各地总有些人奔赴同一个地方，政要们汇聚达沃斯，满头银发的学者们关注着世界政经的晴雨表。而说到戛纳，电影节本身就给人旖旎的眩晕，连明星们一个飞吻都可以香飘半个世纪。本届戛纳电影节依旧是欧洲人的天下，除了迈克尔·哈内克和阿兰·雷奈等欧陆著名导演获得大奖之外，希腊电影《犬牙》、法国电影《永别了，加里》也分别夺魁“一种关注”和“导演周”单元。欧洲电影的好看与否姑且不论，单是欧洲电影四个字，就难免带着偏见，文艺、偏执、沉闷，堪称失眠的良药。

不过，欧洲电影这几年越来越耐看了，倒是事实，这断然是需要一代代欧洲导演们不断试验，不断探索，不断妥协的结果，于是举目不见的惆与欢喜夹杂的“票房”也变得无限柔软无限缠绵。显然，敏感的法国人率先觉察出如果为这不景气的今天叹气，不如让叙事重回几十年前，经济危机，金融海啸，攀升的失业数据反映的是现实的一种，困境里的人为何不向成功的人寻找经验？于是《年轻的夏奈尔》应运而生。在电影解决色彩的问题之前，服装的作用仅仅是一种附庸，但是，电影遇到了色彩就像服装遇到了夏奈尔，它们把世界一切全都改变了；更重要的是，她在时代的篇章将被历史的飓风吹起之际降临人世，其浪漫与残酷的序曲，埋伏在战争的电闪雷鸣；而不认输的性情终于使这个女子在历史上留下姓名。这个在最瞬息万变的产业留下不可思议传奇色彩的人物，证明了女人可以在梦与现实的路上走多远。

### 关注现实才耐看

另一位导演，匈牙利的罗兰·瓦拉尼科则试图通过《大变革》塑造出一个现代的寓言，全球化的多米诺效应依然昭然若揭，在这个似乎异常脆弱的历史时期，《大变革》假设了一种这样的生活，如果人们必须要离开拥有电脑、电视机、移动电话和其他通信工具的生活，将会变成什么样？和《盲流感》一样，这样的情景当然只有小说和电影里才会有，但是留下的太多东西总能让人玩味不已。

### 无国界带来惊喜

或许，人们走出困境，只有靠相互携手才行。而种种迹象也正是表明，欧洲电影人正在开始越来越多无国界运作。昆汀·塔伦蒂诺的《无耻混蛋》就召集了美、法、德、英各國的明星，当然，众人拾柴，火焰自然可以胜似烟花。科林·法瑞尔在拍出《夜访吸血鬼》的老牌导演尼尔·乔丹的《水中仙》里扮演了一位爱尔兰的渔夫，盖·里奇的《大侦探福尔摩斯》则请来小罗伯特·唐尼和裘德·洛分别饰演那对史上最著名的拍档。这让跨国界合作俨然成为一种不可阻挡的潮流。

### 用亮色宽慰观众

那么，在经济不景气的日子里，除了励志，人们是否还需要笑声？答案当然是肯定的。看看欧洲电影就知道了，拍摄了《黑店狂想曲》和《童梦失魂夜》以及《天使爱美丽》，然后等待了五年，五年的时间不长不短，让皮埃尔·热内的等待却好像是另一场《漫长的婚约》，于是，耗资3700万的影片——癫狂与讽刺的《尽情游戏》开始缓缓拉开了另一个帷幕。当然，责任感同样深沉的让·皮埃尔·热内没有忘记给片中的丑角设定一个象征意义的符号，那是一个军火贩子。

经济不好的形势给了人们在电影里寻找桃花源的借口。而这一年的欧洲电影，风格的成熟与多样，无疑会让人耳目一新。让人期待的理由也很多，夏奈尔和福尔摩斯的复活，魔幻篇章与文学语境的交替，让人感觉欧洲电影正在一点点表露另一番景象，在希腊的曲线与罗马的浮华里，处处低徊处处如鸿毛般隐藏的情节又在这光与影的碎屑里。

# 欧洲电影，从沉闷到耐看

公子羽



## 佳片有约

### 格莫拉

《格莫拉》，一部据说比《教父》还好的黑帮片。《格莫拉》的原著者，从2006年写了这本揭发那不勒斯黑手党的作品以来，就不得不低调起来，并开始享受警察的免费保护，而影片拍出以后，它的真实和残酷既让全欧洲兴奋，又让全欧洲震惊，所以到了年底，当它横扫欧洲电影奖的时候，颁奖典礼的现场没有一个人露出大惊小怪的神情。导演马提欧·加洛尼和他的五位编剧以新闻体的方式表现了那不勒斯的格莫拉组织的派系争斗，为我们呈现了人吃人的社会风貌，那里充满了及时行乐的生活哲学，犯罪十分猖獗，白粉交易随处可见，没有过多的修饰，《格莫拉》单刀直入地把我们带到了这样的一个世界。

构成影片主线的五个人物的故事交替进展。第一个是一位名叫托托的13岁的男孩，他了解到成为一名格莫拉成员，就意味着得到了获得尊敬和成熟的门票。唐·希洛是一个“潜水艇”，他的工作是把每个月的支出交给可信的组织成员，而这些成员的儿子或者丈夫都已经入狱。马可和希罗是好朋友，他们天真地认为能够从当地的组织头领那里独立接手。帕里跨斯是一个熟练的女装裁缝，他为一家幕后为格莫拉组织的时装公司打工，但是在一次针对组织的夜间突袭中被捕，他在那里担任一个庞大的血汗工厂训练员。弗兰克是一位善于言谈的商人，不过他的“生意”却是处理有毒废物，这属于违法行为，这让他的年轻助手罗伯托越来越排斥。

### 妈妈咪呀

《妈妈咪呀》主角是希腊小岛上以开餐馆为生的一对母女。女儿即将出嫁，她很希望自己的父亲能够亲自在婚礼当日将她的手递到新郎手中，可惜她的妈妈从来没有告诉过她到底谁是她的父亲。于是在出嫁之前，她偷看了妈妈的日记，发现妈妈有三个情人，都极有可能是她的亲生父亲，在情急之下，她根据所找到的旧信件地址，寄了三张请柬邀请他们参加她的婚礼。在她妈妈不知道的情况下，女主角的“三个爸爸”在婚礼的前一日怀着不同的心情再次回到这个希腊小岛上……故事充满悬念，人物性格带来的戏剧冲突也颇有看头。故事一开始强调的是冲动的后果，带给家庭和下一代的不幸。但影片发展到后来呈现的结果却迥然不同。原来，人类最原始的冲动才是最为奔放的。最原始的冲动爱得真切，爱得纯粹，不夹杂任何世俗的功利。

剧组在希腊以各种夸张的表演形式翻唱了ABBA乐队的老歌，配合画一样的景致，把一出风风火火的歌舞剧完美呈现了出来。《妈妈咪呀》的上映不论在歌坛还是影坛都是一件轰动无比的大事。该片拥有西半球人们几十年的集体回忆，加上有诸位老牌明星出演，所以根本不愁票房。

## 绝代妖姬

在十八世纪的意大利，瑞加多是一位古典音乐作曲家，为了使他的弟弟法拉利内利的高音不会因为成长而消失，不惜在法拉利内利孩童时实施宫刑，结果法拉利内利成为了伟大的歌唱家……这部电影有好几种译名——《绝代妖姬》、《绝代艳姬》、《歌声魅影》、《魔声魅影》，由意大利、比利时、法国合拍，曾获得金球奖最佳外语片，凯撒奖最佳服装设计、最佳音响以及奥斯卡最佳外语片提名。在影片中，人们试图再现一些巴洛克时期华丽的歌剧片段，但是由于对于演唱技巧要求过高，世界上除了阉人歌手以外任何歌手都无法完成，所以法拉利内利的声音都是由男高音、女高音、童音合成，并且运用电子设备帮助歌手完成许多不可能完成的唱段，比如长度接近一分钟的“海豚音”、十度音程跳进等等。



## 墙壁之间

年轻的法语老师弗朗索瓦·马兰执教于一所不安定的社区中学，他正在和他的教师同伴们为一个崭新的学年紧张地做着准备。弗朗索瓦怀着对学生最好的意图积极工作着，他决定不能让学校里发生的任何使人泄气的事物阻挡他提供给学生们高质量的教育。

但是文化与态度经常在教室里发生碰撞，小小的教室完全就是一个当代法国社会的缩影。虽然学生们风趣好玩又充满灵感，但他们难以控制的行为却是对任何一位老师执教热情的至高挑战——还不说这工作本来薪水就低得可怜。不过弗朗索瓦坚持给他的学生们营造一种充满尊敏感与勤勉的学习氛围，而他百分之百的坦率——不是沉闷古板或者严厉苛刻——也经常给学生带来不小的吃惊。然而目前弗朗索瓦的“教室道德学”却受到了严重的考验，因为他的学生们开始挑战他的教学方法……



# Europe

## 一周看点



### 星期一(6月8日)

- 《来电惊魂》(译制片) 央视六套 22:26
- 《变形黑侠》 东方电影频道 22:00
- 《真爱无言》 娱乐频道 22:38
- 《第十五届上海电视节开幕式暨盛典》 艺术人文频道 19:40
- 《人间正道是沧桑》(19-21) 央视八套 19:30

### 《杂技小精灵》

星期二(6月9日)

- 《甜心伊人》(译制片) 央视六套 21:59
- 《肝胆相照》 东方电影频道 22:00
- 《燃烧的玫瑰》(1-3) 电视剧频道 19:04
- 《终结者2018》(美) 本市影院上映

星期三(6月10日)

- 《爱情洗剪吹》(译制片) 央视六套 21:53
- 《古灵侦探》 东方电影频道 22:00
- 《联合出击》 娱乐频道 22:38

### 本市影院上映

星期四(6月11日)

- 《同命鸳鸯》 央视六套 21:56
- 《天使出更》 娱乐频道 22:38
- 《我是老板》(1-2) 新闻综合频道 19:42

星期五(6月12日)

- 《法比奥·蒙塔尔探长2舒尔默》 央视六套 22:10

《木乃伊归来》 东方电影频道 22:00

《第十五届上海电视节闭幕式》 艺术人文频道 19:40

### 《完美新娘》

本市影院上映

星期六(6月13日)

- 《疯狂的赛车》 央视六套 19:35
- 《第十二届上海国际电影节开幕式》 东方电影频道 18:30
- 《恭喜发财》 娱乐频道 22:48

星期日(6月14日)

- 《江北好人》 央视六套 19:35
- 《阿修罗》 东方电影频道 22:00

(节目如有变动，以当天播映预告为准)